

每当暑假开始的时候，家长就十分焦虑，要么把孩子单独留在家里，要么把孩子送回爷爷奶奶家，或者让孩子跟着父母上下班，失去了学校、幼儿园规律的生活，照看不周到，这让孩子在暑假出现各种意外伤害——溺水、烧烫伤、被宠物咬伤等。只要稍不注意看护，儿童就可能遭受意外伤害，而且六成以上的意外发生在家里。为此，本期特别为家长盘点并提醒七大儿童意外伤害的隐患。

第一名：意外窒息

幼儿园放假了，孩子一天到晚在家没人带，于是自己玩的时候，就容易吃进小纽扣、小块的果冻、大块的水果等造成气管异物。其实，食物进入气管十分危险。耳鼻喉科专家陈彦球说，在暑期，孩子一个人待在家里的时间长，如果家长不注意看护，发生气管异物的患儿也会明显增多。

●给爸妈提个醒

(1)要告诉小孩子不要拿到什么就往嘴巴里送。不要随便将硬币、糖果、瓜子、纽扣及其他小物品放在小孩能够拿到的地方。

(2)家长不要给3岁以下的孩子吃容易致呛的食物，如瓜子、花生米、豆类及其他带核食品。

(3)小孩子吃东西时，应有成人看护。吃骨头煲的粥、骨头汤最好能先把骨头过滤出来，同时孩子吃饭时避免让其说话、打闹、哭笑，以防食物呛入气管。

第二名：意外溺水

2000~2005年中国卫生部统计全国死亡统计数据显示，意外溺水是儿童意外伤害的首要死因。10个因意外伤害而死亡的0~14岁儿童中，有近6个是因为溺水身亡的；其中4岁以下幼童占52%，5~9岁儿童占23%。溺水之所以对儿童危害大，主要是当儿童掉入水中，溺水时2分钟后便会失去意识；4~6分钟后身体便遭受不可逆的伤害。

儿科专家胡艳认为，溺水在所有儿童意外伤害死因中所占的比重，6年来持续保持在一半以上的水平。

●给爸妈提个醒

5岁以下儿童家长或看护人应该做到：(1)绝不能把孩子单独留在浴缸、浴盆里，或者待在开放的水源边。

(2)无论儿童在家里、室外或其他地点的水中或水旁，家长与儿童的距离要伸手可及，专心看管，不能分心，不要聊天、打电话、做家务。

(3)儿童一定要由成人监管，在乘船、嬉水、学习游泳时，家长应为儿童准备合格的漂浮设备，如救生衣等。

第三名：交通意外

在暑假，全家驾车外出旅游的人很多，出现交通意外的机会比平时要多得多。而且由于车辆增多，不少社区里也车来车往，家长一旦对孩子看管不严，就在家门口发生交通事故的事情也是很常见的。

●给爸妈提个醒

(1)在坐私家车的时候，1岁以下的幼儿要使用脸向后的儿童安全座椅。

(2)2岁以上或他们的体重、身高已达到标准，就可以选择脸向前的座椅。一般来说，13岁以下的儿童均应使用儿童安全座椅。

暑期

安
全

备忘录

让孩子远离意外伤害

第四名：意外跌落

一名3岁的宝宝在家睡午觉，妈妈想乘机去楼下买个菜，结果妈妈刚到楼下就听到孩子哭叫声。原来，宝宝醒来找不见妈妈，走到阳台，爬上窗户，想看外面妈妈去哪里，结果就把脑袋卡在阳台的栏杆上了。

这几年来，高层楼房逐年增多，阳台、门窗、楼梯缺乏保护装置，有的甚至是飘窗，因而儿童的脚、头等卡在门窗上，甚至直接坠落事故的发生有增多趋势。

●给爸妈提个醒

(1)任何时候，都要避免单独把10岁以下的孩子留在家里。

(2)可在有阳台、门窗、楼梯处加装防

护设施，在家养成“关窗即锁”的习惯。

(3)小儿户外活动如玩滑梯、木马、秋千，家长要在旁边看护。

●紧急处理办法

(1)如果婴儿不小心从高处摔下来，身上、头上磕青了，或是起了大包，那就是淤血了。不要急着给婴儿揉，因为越揉淤血越厉害。

(2)如果是头朝下摔下来，要注意观察婴儿有没有脸色发白、眼神发直、爱睡觉、呕吐等现象。如果出现这些现象，可能是脑震荡，要立刻把婴儿送到医院治疗。

(3)如果婴儿摔倒后，胳膊不能动，或者不能走路了，很可能出现了骨折。最容易发生的是骨弯曲，而不是骨头断裂。这时切记不要去揉或捏，试图把变形或弯曲的肢体弄直，这样只能加重骨折。如果怀疑婴儿的脊椎骨断了，要先固定头部，把身体放平，迅速用木板抬到医院进行治疗。

第五名：刀割伤、戳伤

男孩子总是喜欢舞刀弄枪，但这些玩具有时并不安全，一不小心就容易被弄伤。每到暑假前后，医院都要收治不少“玩”出眼伤的小患者。而且割伤/戳伤最多发生在家中，大约50%的割或戳伤地点在家里。

●给爸妈提个醒

(1)孩子在家时，确保有成人的有效看护。

(2)家庭中带尖头的用具和小件物品如剪刀、刀具、针、珍珠项链、笔帽等放在上锁的抽屉中(或儿童不易拿到之处)。

(3)在厨房做饭时尽可能关上门，不要让孩子进入厨房。

(4)家中低的桌子如茶几等，四边做成圆角或加防撞保护措施，特别是玻璃的桌子。

(5)可以给孩子准备专用的儿童剪刀，以方便儿童学习剪纸等。

●紧急处理办法

当割伤或刺伤发生时，如果是小伤口，要首先清洁伤口，然后用创可贴止血护创。如果是严重的割伤或刺伤要立即上医院。

在家里，家长要注意不能把尖锐、锋利的工具摆放在孩子碰得着的地方，像剪刀、牙签、筷子、小刀子、针等都要远离孩子的视线。

第六名：烧烫伤

烧烫伤是中国儿童常见意外伤害原因之一，也是一旦发生可以给儿童及家庭带来巨大创伤的伤害之一。在中国，因意外火灾死亡的0~14岁儿童平均每年超过700人，即每天就有超过2位儿童因此死亡，而更多的儿童因火灾而受伤。

●给爸妈提个醒

在厨房做饭时，家长人不离开或关上门，不要让孩子独自闯入。盛放热汤热菜的器皿应放在远离孩子可以接触的地方。使用电磁炉时要有人看护孩子。

●紧急处理办法

(1)迅速脱离热环境，如果身上有火苗，

让孩子在地板上翻滚或者用毯子扑灭火苗，避免奔跑。

(2)小面积轻度烧烫伤，没起水泡时，立即用冷水冲或浸泡，时间在15~30分钟，可用湿冷的毛巾轻轻外敷，每隔1~2分钟更换毛巾，或者毛巾上放冰块，切勿揉搓，以免破皮。

(3)已起水泡，不可把泡弄破，有衣物粘连不可撕拉，可剪去伤口周围的衣物，及时以冰袋降温。

(4)最好及时把孩子送往医院，不要在烫伤的皮肤上涂抹酱油、黄酱、牙膏等东西。

第七名：被宠物咬伤

“即使再听话的狗都有可能发脾气”。每年被宠物咬伤的人群中约40%是儿童，可见喜欢小动物的孩子，被宠物攻击的机会较多。

●给爸妈提个醒

孩子们在遇到宠物的时候，特别喜欢去摸它们的头顶。而对于宠物来说，因为很多孩子的手没有轻重，因此摸摸宠物往往会造成拍打宠物，结果招致被咬。因此，即使遇到温顺的宠物，也要教育孩子不要拍打动物的头顶。

同时要注意，当狗狗追上来的时候，小孩子最好能抱头蹲下，不要仓皇逃跑，这样才可以不被咬伤。

另外，一定不要让孩子在小动物附近大喊大叫，否则可能被当成宠物玩耍或攻击的对象。

●紧急处理办法

宠物咬伤、抓伤后处理：“一挤二洗三消毒”，最后还要打疫苗。咬伤后及时(2小时内)严格处理伤口，对降低发病率有重要意义。

(1)挤压伤口：尽力挤压出血或用火罐拔毒，忌用嘴吮吸伤口以防口腔黏膜感染。

(2)冲洗伤口：用20%肥皂水反复冲洗至少半小时。

(3)消毒伤口：用70%酒精擦洗及浓碘酒反复擦拭。

要提醒的是，注射疫苗要及时，被动物咬伤后应在2小时之内到防疫部门处理伤口和注射人用狂犬疫苗或免疫血清。并且一定按照医生的医嘱在规定时间接种疫苗，很多狂犬疫苗需要注射5针，不要间断。

(张华)